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1. Mediante operações elementares, calcule uma forma escalonada das 

matrizes a seguir: 

a. 








83

21
;  b. 









166

42

83

21
;  c. 



















8

4

4

2

6

2

3

1

; d. 

















13

10

3

10

8

2

3

2

1

3

2

1

;  

e. 



















3

1

2

1

4115

1411

3141

3012

; f. 



















13

10

3

3

10

8

2

2

3

2

1

1

; g. 



















−

−

3822

6703

2121

3211

. 

2. Determine o posto e a nulidade de cada uma das matrizes do exercício 
anterior. 

3. Realize, quando possível, a fatoração LU das matrizes a seguir: 

a. 








31

42
;    b. 









12

21
   c. 









11

11
;  

d. 

















210

121

012

; e.

















−−

−

−

112

113

201

;  f. 



















−

−

3822

6703

2121

3211

  

4. Sem calcular a inversa pelo algoritmo (Gauss-Jordan), diga qual é a 
inversa, se existir, de cada uma das matrizes a seguir: 

a. 



















=

100

010

001

L

MOMM

L

L

n
I ; b. 



















=

n
a

a

a

D

L

MOMM

L

L

00

00

00

2

1

; c. 



















=

000

000

000

L

MOMM

L

L

O . 

5. Verifique que se A  e B  são matrizes invertíveis, então o produto AB  

também é invertível e 111
)(

−−−

= ABAB . 

6. Calcule, se possível, a inversa das matrizes a seguir, utilizando operações 
elementares (este procedimento é denominado de processo de Gauss-
Jordan): 

a. 








52

31
;  b. 









−

−

13

42
;  c. 









−

−

23

46
; d. 









− 1

1

a

a
; 

e. 

















−

−−

102

121

032

;  f. 

















−

−

132

113

211

;  g. 

















110

101

011

; 



h. 

















a

a

a

10

01

00

;  i. 

















00

0

00

d

cb

a

;  j. 



















−

−

−

1110

0311

2012

0110

. 

RESPOSTAS: 

1. a. 








20

21
;  1. b. 









40

42

20

21
;   1. c. 



















−

0

0

2

2

0

0

0

1

; 1. d. 

















0

4

3

0

4

2

0

0

1

0

0

1

;  

1. e. 



















−

−

27

28

7

2

2

3

27

70

7

5

7

27

2

3

2

7

1

000

00

10

3012

; 1. f. 



















0

0

4

3

0

0

4

2

0

0

0

1

;  1. g. 



















−

−−

−

5000

18800

5310

3211

. 

2. a. posto 2, nulidade 0;  2. b. posto 2, nulidade 0; 
2. c. posto 2, nulidade 2;  2. d. posto 2, nulidade 1; 
2. e. posto 4, nulidade 0;  2. f. posto 2, nulidade 2; 
2. g. posto 4, nulidade 0. 

3. a. 







=

1

01

2

1
L , 








=

10

42
U . 3. b. 








=

12

01
L , 









−

=

30

21
U ; 

3. c. 







=

11

01
L , 








=

00

11
U ;  3. d. 



















=

1
3

20

01
2

1

001

L , 



















=

3
400

1
2

30

012

U ; 

3. e. 

















−

−=

112

013

001

L , 

















−

−

−

=

200

510

201

U . 

3. f. 



















−

=

1142

0133

0011

0001

L , 



















−

−−

−

=

5000

18800

5310

3211

U . 

4. a. A inversa de 
n

I  é a própria matriz 



















=

100

010

001

L

MOMM

L

L

n
I , pois 

nnn
III = . 

4. b. A inversa da matriz diagonal 



















=

n
a

a

a

D

L

MOMM

L

L

00

00

00

2

1

 existe no caso em que 

todos os elementos da diagonal sejam não nulos, e neste caso, a inversa está 



dada por 



















=
−

n
a

a

a

D

/100

0/10

00/1

2

1

1

L

MOMM

L

L

, pois, verificando diretamente, temos que 

n
IDDDD ==

−− 11 . 

5. Se A  e B  são matrizes invertíveis, então 
n

IAAAA ==
−− 11  e 

n
IBBBB ==

−− 11 . 

Também, temos que 
nn

IAAAAIABBAABAB ====
−−−−−− 111111

)())(( . 

Similarmente, 
nn

IBBBBIBAABABAB ====
−−−−−− 111111

)())(( . Isso mostra que 

AB  é invertível e que 111
)(

−−−

= ABAB . 

6. a. 








−

−

12

35
; 6. b. 









5

1

10

3

5

2

10

1

;  6. c. não existe;  6. d. 












++

+

−

+

22

22

1

1

1

11

1

aa

a

a

a

a ; 

6. e. 

















−

−−

−

764

221

332

; 6. f. 

















−

−

−
−−

5

4

5

7

5

3

5

4

1

111

1

;  6. g. 

















−

−

−

111

111

111

2

1
; 

6. h. 

















−

−

aaa

aa

a

111

11

1

23

2 0

00

, se 0≠a ; 6. i. não existe;  6. j. 



















−

−

−

−−−

3429

2215

2214

45211

. 

 


